

多层面开展智库疫情研究

如何对类似新冠肺炎疫情的公共危机事件进行舆情跟踪研究,严防舆情失控,并及时根据舆情走势进行有效引导,是需要智库研究的重要课题

□ 吕煜昕

疫情发生以后,党中央、国务院高度重视,我国广大社会科学工作者,尤其是智库科研人员迅速将智库研究的视野聚焦到智库的疫情研究上,在应对新冠肺炎疫情工作中发挥重要作用。

野生动物相关法律制度研究

智库应就野生动物相关法律制度开展深入研究,一方面,就我国野生动物非法贸易和食用现状进行全面摸排,详细探究现有法律制度在野生动物保护方面的漏洞与不足,为相关法律制度的修订寻找突破口。另一方面,重点关注如何科学修订《野生动物保护法》和《陆生野生动物保护实施条例》,合理增加禁止野生动物贸易和食用的内容,明确野生动物经营相关的市场监督管理部门及其职责,加大野生动物非法利用的处罚力度,完善符合中国国情、具有中国特色的野生动物

保护法律体系。

消费者野生动物消费行为研究

禁止野生动物贸易和食用,不仅需要严谨完善的法律体系,从长远来看,最根本的是要从消费端进行有效的干预。没有买卖,就没有杀戮。因此,研究人的心理、转变人的消费行为是保护野生动物免遭人类捕杀、食用的关键。消费者野生动物消费行为是指消费者在寻求、购买、食用、评价和处理他们预期能够满足其需求的野生动物产品和服务过程中所表现出的行为。消费者野生动物消费行为的研究则涉及消费动机、消费意愿、消费者态度、认知程度、社会文化因素等众多方面。

智库推进消费者野生动物食用行为的研究应重点关注三个方面。一是消费者对保护和禁食野生动物的认知与态度情况。认知决定态度,态度影响行为。我国人口众多、幅员辽阔,各地经济社会发展

水平、消费习惯、地域文化存在较大差异,城乡二元结构长期存在,这决定了不同地域的消费者对于保护和禁食野生动物的认知与态度存在较大差异,迫切需要展开广泛的研究来全面掌握这一情况,为减少消费野生动物的行为提供数据基础。二是消费者购买和食用野生动物的动机与意愿情况。从我国的实际情况看,购买和食用野生动物的情况在全国各地不同程度地存在,野生动物非法贸易和跨境走私的案件时有发生,要杜绝这些情况,需要对消费者购买和食用野生动物的动机与意愿进行深入分析,探究消费者野生动物消费行为的影响因素,为减少消费野生动物的行为提供理论支撑。三是野生动物消费的社会文化情况。我国具有5000多年的历史,封建社会时期的狩猎文化还有遗存,野生动物更有利于食补的思想大行其道,中药材中使用野生动物效果更好的理论仍旧存在,这些社会文化一直影响

着消费者的野生动物消费行为。智库学者应对我国野生动物消费的社会文化情况进行系统研究,在此基础上加大宣传力度,尽可能消除不良文化的负面影响。

公共危机应急机制研究

新中国成立以来,特别是改革开放以来,我国先后成功应对了大量公共危机事件,如1998年特大洪水、2003年非典疫情、2008年汶川地震等,在解决这些公共危机事件的过程中,我国的应急管理机制也在不断完善。然而,这次新冠肺炎疫情暴发后,我国部分区域的公共危机应急机制仍然暴露出不少问题。

据《中国社会科学报》报道,在人口高度密集、交通便捷、流动量大的现代城市,如何构建适应新时代要求的公共危机应急机制是智库学者应该关注的重大课题。一是风险应对机制研究。在出现类似新冠肺炎疫情等各类社会风险时,需要有完善的风险应对机制及时

作出反应,采取一系列综合措施将风险控制在最小的范围内,避免风险范围扩大。而在此次疫情暴发初期,大量携带病毒的人员流动至全国各地,导致全国主要省份均有病例发生,显示了风险应对机制的“失灵”。二是物资保障机制研究。在此次新冠肺炎疫情发生后,包括武汉在内的多个城市出现了口罩、防护服等医疗器械以及生活必需品的短缺,这暴露了我国部分城市在突发公共危机事件中物资保障能力的不足,而物资保障能力的不足会进一步影响城市的风险应对能力。三是区域联动机制研究。公共危机事件背后潜藏的风险极易在短时间内快速扩散,任何城市、省区都很难独善其身,这就需要构建合理的公共危机区域联动机制,包括中央与地方的联动机制以及省区、城市之间的区域联防联控机制等。以此次新冠肺炎疫情事件为案例进行全方位、多角度、跨学科的研究,对于我国建立科学高效的公共危机应急机制具有重要意义。

公共危机社会舆情研究

一是公共危机舆情跟踪研究。如何对类似新冠肺炎疫情的公共危机事件进行舆情跟踪研究,严防舆情失控,并及时根据舆情走势进行有效的引导、宣传和科普,是需要研究的重要课题。二是公共危机信息公开机制研究。信息公开和信息管理在公共危机管理中具有十分重要的地位。三是公共危机谣言治理路径研究。广泛传播的谣言可能造成公众的大范围恐慌,严重影响社会稳定,甚至会给实体产业造成巨大冲击。在公共危机事件中如何加强谣言治理是智库面临的新课题。

智库是党和国家的智囊团,围绕各自的研究方向和学科特色凝心聚力,各类智库均可以在应对新冠肺炎疫情工作中贡献智慧和力量。

疫情扩散不分国界

美国智库阿斯彭研究所近日举行研讨会,邀请美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福西、美国免疫和呼吸系统疾病中心主任南希·梅索尼尔和美国白宫前应对埃博拉协调官罗恩·克莱因(从右至左)介绍新冠肺炎疫情,并探讨应对之策。王琪摄



化解西方少数人的偏见有多难

虽然中国整体防疫表现确实不错,但是,试图以此化解国际上少数人的偏见相当难。这不是中国自身问题,而是西方世界自身固有的价值观使然

□ 李峡

对于那些试图推卸责任的西方政客来说,中国成了方便利用的替罪羊。他们认定疫情的罪魁祸首是中国人落后的生活习惯,比如“中国野生动物市场混乱的交易现状以及食用蝙蝠、穿山甲的野蛮习俗”。目前全球科学家还没有找到疫源地,但少数西方政客似乎不愿意听科学家的。

欧美国家一部分人对中国的评价显得十分刺耳,《华尔街日报》称中国为“亚洲病夫”,部分西方民众甚至对当地华人展开言语甚至人身攻击,反映出西方在这件事上对中国的观感。

能不能扭转这种观感,挽回中国因此受损的国际形象?可能在许多人看来,这是可以做到的。就现在的态势

看,西方部分国家的早期防疫工作是漏洞百出,而中国作为最早疫情暴发的国家,其高效防控水平是冠绝全球。所以很多人相信,通过努力完全能够扭转新冠疫情带来的负面国际影响。

但理想是丰满的,现实是骨感的。虽然中国的整体防疫表现确实不错,但试图通过彻底化解西方少数人的偏见,其实是相当难的。这不是中国自身的问题,而是西方世界自身固有的价值观使然。其实关注国际政治的人都知道,西方世界也是讲“政治”的。在冠以“政治”正确的舆论场上,存在着许多禁忌——比如“不能破坏环境”“不能吃野生动物”以及“不能夸赞中国”!谁要是胆敢在公开场合夸赞中国,那就必须做好被主流世界边缘化的心理准备。世卫组织

被特朗普当众指责便是最好的例证!之所以中国会成为不成文的禁忌,其本质上是西方对中国根深蒂固的戒备和忌惮——中国与西方在种族、文明体系、意识形态、政治制度、思维模式等方面皆存在价值观方面极大不同。

随着中国的不断成功,中国模式的吸引力在不断增强,而这与当下西方模式渐显颓势形成鲜明对比。越来越多的西方政客认识到自身体制、文化甚至文明体系的缺陷,进而产生改变的想法。而一旦民众对现有制度体系产生不满,那么改变乃至重新洗牌的可能性就会无限放大。这才是西方政客深感恐惧的。他们甚至不怕中国直接找他们的麻烦,但却怕无形对比产生的差距大昭于天下。正因为如此,必须对中国

极力抹黑,穷尽各种方法诋毁中国,诋毁中国体制、文化、整个文明体系,甚至将这种行为纳入“政治正确”的序列,通过这种方式来遮掩民众的眼睛,以避免他们被中国模式的优势所吸引。

所以,甩锅中国,强调中国是“疫源地”,是“亚洲病夫”便不难理解了。

客观地说,中国之于西方民众的印象,其实也没有那么重要。这次疫情可能对西方生活的华人华侨会产生一定影响,但对国内地居民来说,西方普通民众的观感好恶影响有限,而真正产生影响的,是西方对华的政治和经济政策——只要既有经济和政治利益格局不变,这种负面影响就会长久地持续下去。

从长远看,量变产生质变;中国把防疫的事情做好,接下

来复工复产,把经济盘活,先做好自己的事情,随着时间的流逝,体现中国体制和文化优势的例子越来越多,终有一天,会抵达那个触及质变的临界点。当改变一点点累积,优势一点点显现,终有一天,它会如火山爆发一样,一起展现在世人面前,刷新世人的认知。一旦到了这一步,昔日一部分西方公众眼中的“魔鬼”就会成为今日挚爱的天使;曾经避之唯恐不及的“洪水猛兽”,会被重新定义为宝贵的真理和信仰。

即便中国不做任何形象公关,其魅力也将无法阻挡。届时,人们自会惊奇地发现——500年来一直被迫韬晦隐忍的华夏文明,将再一次展现出强大的生命力——它展现在世人面前的,不仅仅是强大,更是厚德载物的包容和宽免!

视点

发挥智库在疫情防控中的作用

□ 周洲智

智库在疫情防控中应大力加强决策咨询、科学引导、政策研究等工作,为坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。

及时提供应急决策参考。对各类引发疫情的风险点进行预判,适时提出反应级别建议,协助制订相应应急预案。对疫情防控工作进展和效果进行分析研判,积极参与课题攻关,并根据环境条件变化提出完善防控工作的意见和建议。积极协助相关部门科学预测疫情可能造成的损失与影响,为作出具有针对性的应急决策提供参考。

科学引导社会公众行为,重点是协助有关部门加强对相关法律法规、政策措施的解读,及时回应群众关切,构建心理干预和疏导机制,促进形成积极健康的社会心态,倡导科学

文明的生活方式,形成强信心、暖人心、聚民心的社会氛围。

深入开展政策优化研究。做好政策优化研究,是智库在疫情防控中的重要任务。完成好这一任务,需要智库紧密结合疫情防控实际研究问题、研判形势、找准对策,针对疫情防控中出现的新闻问题、新情况以及暴露出来的短板和不足进行针对性研究。智库要密切追踪经济运行状况,引导公众科学认识疫情给经济运行带来的影响,看到我国经济长期向好的基本而面没有变,疫情的冲击只是短期的。研究如何在疫情防控中实现地区间沟通协调,保证信息真实迅速顺畅传达,促进信息共享,推动防控工作协同高效进行。

《人民日报》发表的评论指出,要对疫情防控中患者救治、资源调配等的效果进行综合评估,在此基础上开展相关法律法规、体制机制研究,推进疾控体系现代化建言献策。

良性互动才能增进共同福祉

□ 赵继生

目前的疫情危机出现在两股力量激烈博弈之时。在最需要全球化解决方案的时候,面对的是反全球化的挑战和全球化的倒退。这个时候就需要有远见的大国承担政治领袖的责任。

近日,中美两国领导人通话,强调两国要排除干扰,加强抗疫国际合作。歧视解决不了问题,而政治领袖的重要作用集中体现出来。大国领袖一定要从人类命运与共这个角度,找到解决问题的方案。

此次疫情危机出现在非传统安全领域,大国关系在非传统安全领域不是零和游戏,任何一个国家的安全都与其他国家的安全紧密联系在一起,不可能通过零和游戏的方式解决。疫情使国际社会普遍认识到,这个世界其实有很多“非零和”的安全问题,这些问题必须通过全球合作才能加以解决。

这次疫情对全球各国的冲击,比“9·11”事件、2008年金融危机甚至比20世纪30年代大

萧条影响都要大,只有从全球化的角度才能找到解决方案。

虽然中国的疫情目前得到控制,经济开始恢复,但是如果其他国家疫情不解决,经济不恢复,中国也不能独善其身。

目前全球一个很大的问题就是国际公共卫生产品供应不足。像疫苗研发,各个国家几乎都是闭门来自己搞疫苗。事实上,大国应提供国际公共卫生产品,如果疫情在非洲等欠发达地区蔓延,对全球而言将是一场灾难!

目前,在单边主义影响下,某些国家在疫情中的表现令人失望。事实上,疫情防控不是一个制度竞争问题。国家之间一定要加强合作,加强理解,共同对抗全人类的共同敌人,通过共同合作来造福世界和人类,包括进一步促进全球化发展。

《光明日报》发表的评论指出,抗疫不是制度竞争,合则两利、斗则两伤。国家之间一定要有正常的心态来相互合作,合作不排斥竞争,但竞争不是把哪一方打败,而是通过一种良性向上的互动来增进共同福祉。

快讯

中诚建投工防疫复工两手抓

本报讯 一手抓疫情防控不松劲,一手抓复工复产不懈怠。近日,中诚建投工集团公司(以下简称中诚建投工)多措并举,有力有序推动40余个项目复工复产。

中诚建投工要求各项目部认真贯彻落实当地政府及公司疫情期间复工复产的相关要求,坚持防疫、复工两手抓,各施工项目高度重视并积极响应公司号召与部署,严格按照《施工项目疫情防控工作细则》进行复工复产准备,迅速投入疫情防控工作,以“防范无死角、监控无盲区、措施无空档”的目标进行落实。

内江、南充等多个复工项目严格实行人员管控、体温检测记录、门卫检查制、分时段就餐制、定时消毒制,科学防治、多措并举,为项目顺利复工提供有力保障。

为加强疫情期间的综合管控,中诚建投工高层领导及各业务管理部门人员深入一线督查项目复工情况,先后到雅安物流园、高新道路、凤麓巷等项目现场进行指导检查,有力

地促进了施工项目的有序复工。截至目前,中诚建投工复工率达100%。

作为四川民营100强企业,中诚建投工在防疫抗疫的严峻时刻,积极响应党和政府号召,主动履行社会责任,通过四川省光彩促进会向武汉捐赠100万元,驰援疫情防控工作。

为稳心聚神,居家办公期间,中诚建投工坚决不停薪、不降薪、不裁员,有效增强了员工信心,保持昂扬斗志,确保了员工队伍稳定。

中诚建投工积极在网上开展防疫抗疫知识宣传、员工内部培训、职工文化等活动,增强了疫情防控意识,让每位员工对决胜疫情充满信心。

疫情无情干劲不减,疫情无情目标不降。在集团公司的统一部署下,全体员工步调一致、齐心协力,一手抓防疫、一手抓复工,做到了各项工作稳步推进,为实现集团公司全年目标任务奠定了坚实基础。(徐浩茗)